

2023年6月5日 星期— 农历癸卯年四月十八 第9530期 今日12版





中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

新的文化使命

-从"第二个结合"看努力建设中华民族现代文明

新华社记者

一切国家和民族的崛起,都以文化 创新和文明进步为先导和基础。

五千多年不间断的历史长河中,积 淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民 的百年奋斗中, 走出了中国式现代化道 路,创造了人类文明新形态,揭示出历

"开辟和发展中国特色社会主义, 把马克思主义基本原理同中国具体实 际、同中华优秀传统文化相结合是必由

坚持"两个结合",不断开辟马克 思主义中国化时代化新境界。"第二个 结合",表明我们党对中国道路、理 论、制度的认识达到了新高度,表明 我们党的历史自信、文化自信达到了 新高度,表明我们党在传承中华优秀 传统文化中推进文化创新的自觉性达 到了新高度。

在新的起点上继续推动文化繁荣、 建设文化强国、建设中华民族现代文 明,是我们在新时代新的文化使命。

从党和国家事业发展全局战略高 度, 习近平总书记发出新时代中国共产 党和中国人民的历史宣告:"要坚定文 化自信、担当使命、奋发有为, 共同努 力创造属于我们这个时代的新文化,建 设中华民族现代文明。"

(一) 时代的必然

陕西延安,河南安阳殷墟。在中华 民族历史上两个具有标志性意义的地 方,穿越历史烟云,在中国大地上依然 绽放照亮古今的光辉。

2022年10月下旬,党的二十大闭 幕不到一周, 习近平总书记来到这两 地, 赓续我们党的文化基因, 探寻中华 文明生生不息的密码。

在延安, 瞻仰中共七大会址、 毛泽东等老一辈革命家旧居, 习近平总 书记感慨:"延安革命旧址见证了我们 党在延安时期领导中国革命、探索马克 思主义中国化时代化的光辉历程,是一 本永远读不完的书。"

在安阳,考察殷墟遗址,观摩青铜 器、玉器、甲骨文等文物,习近平总书 记点明此行的深意:"更深地学习理解 中华文明, 古为今用, 为更好建设中华 民族现代文明提供借鉴。'

数千年来,中华民族走着一条不同 于其他国家和民族的文明发展道路。博 大精深的中华优秀传统文化, 始终滋养 着中华民族永续发展。

历经革命烽火、走过建设时期、激 荡改革风云, 当新时代中国特色社会主 义展现出前所未有的强大生机活力,越 来越多人在思考、在追问:

一个来自欧洲的思想,为何能在万 里之遥的中国扎根, 生长出20世纪到 21世纪人类史上最伟大的文明创造?

当我们踏上第二个百年奋斗目标新 征程, 走前无古人的中国式现代化道 路,如何用中国道理总结好中国经验, 把中国经验提升为中国理论, 实现精神

"坚持把马克思主义基本原理同中 国具体实际相结合、同中华优秀传统文 化相结合"。

2021年7月1日,中国共产党百 年华诞之际,站在天安门城楼上,站 在"两个一百年"奋斗目标的历史交 汇点上, 习近平总书记给出坚定有力

应运而生,与时俱进。

"两个结合"先后写入《中共中央 关于党的百年奋斗重大成就和历史经验 的决议》和党的二十大报告。

坚持"第二个结合", 以马克思主 义真理力量激活源远流长的中华文明, 马克思主义也从中华优秀传统文化沃土 中获得丰厚滋养, 具有了鲜明的中国特 色、中国风格、中国气派。

这是坚持和发展真理的逻辑必

湘江畔,岳麓书院,千年弦歌不辍。 2020年9月17日,细雨蒙蒙, 习近平总书记来到这座千年学府考察,

望着高悬的"实事求是"匾额,久久凝思, 语重心长,"一定要把真理本土化"。

回望百年, 救亡图存之际, 马克思 主义一来到中国, 就开启了与中华文化 相结合的进程。登上历史舞台的中国共 产党,不仅代表着全新的政治力量和革 命方向, 也代表着崭新的文化力量和文 化方向。

山东曲阜, 孔庙南门的万仞宫墙 前,天南海北的游客慕名而来,聆听千 古颂传的人文故事,感受时光淬炼的先

《马克思进文庙》——郭沫若写于 1925年的这篇文章,以戏剧化的语言 让马克思和孔子有了一场跨越时空的相 遇, 道尽"马"和"中"各自的理想社 会目标, 竟是如此不谋而合。

马克思主义提出的共产主义社会与 中华传统文化的"大同社会",马克思 主义的实践观与中华传统文化的知行 观,马克思主义的群众史观与中华传统 文化的民本思想……二者的内在融通和 高度契合,始终作为思想的泉源,涌动 在中国共产党人的血脉之中。

在不断吸收人类历史上一切优秀文 化成果中丰富自己, 在应对时代新课 题、发展新挑战中完善自己, 马克思主 义从来不会结束真理, 而是不断开辟通 向真理的道路。

毛泽东思想、邓小平理论、"三个 代表"重要思想、科学发展观、习近平 新时代中国特色社会主义思想, 我们党 坚持"两个结合",不断推进马克思主 义中国化时代化,不仅深刻改变了中 国,也极大丰富和发展了马克思主义。

追求真理,揭示真理,笃行真理。 正如习近平总书记的深刻论述: "只有 植根本国、本民族历史文化沃土,马克 思主义真理之树才能根深叶茂。'

这是探索正确发展道路的实践必

马克思说,全部社会生活在本质上 是实践的。

(下转2版)

坚定文化自信自强,努力建设中华民族现代文明

-政协委员、专家学者热议习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话

本报记者 张丽 谢颖 杨雪

6月2日, 习近平总书记出席文 化传承发展座谈会并发表重要讲话, 从党和国家发展全局战略高度,全 面系统深入阐述了中华文化传承发 展的一系列重大理论和现实问题, 发出新时代建设中华民族现代文明 的伟大号召:"要坚定文化自信、担 当使命、奋发有为, 共同努力创造属 于我们这个时代的新文化,建设中华 民族现代文明。"

习近平总书记的重要讲话引发相 关领域政协委员、专家学者的广泛关 注和热烈反响, 纷纷表达着对在新的 起点上继续推动文化繁荣、建设文化 强国、建设中华民族现代文明这一新 时代新的文化使命的坚定信心。

全面深入了解中华文明的历史

"习近平总书记站在中华民族伟大 复兴事业发展的高度,对中华文化传承 发展的一系列重大理论和现实问题作了 全面系统深入阐述,为我们增强文化自 信自强、自觉弘扬优秀传统文化提供了 根本遵循。"作为在座谈会上发言的六 位专家学者之一,第十一、十二、十三 届全国政协委员,中国美术家协会主 席、中央美术学院院长范迪安深感振 奋、备受鼓舞。如何在文艺创作中弘扬 中华优秀传统文化,是他的始终追求。 范迪安说,"我们要坚持守正创新,高 擎中华文明火炬, 走好优秀传统文化创 造性转化创新性发展的道路, 以赓续传 统、面向未来的精气神为建设中华民族 现代文明作出贡献。"

在座谈会上, 北京大学副校长王博 汇报了《儒藏》编纂工作的相关情况。 目前《儒藏》"精华编"主体部分已顺 利完成,全本《儒藏》的编纂工作正式 启动。"习近平总书记对文化传承发展 高度重视, 他在讲话中全面系统论述了 '两个结合'的重大意义,其中谈到 '结合'巩固了文化主体性。有了文化 主体性,我们就有了文化的方向。"王 博表示,新时代所要求的新文化,从马 克思主义中走来, 从中华优秀传统文化 中走来, 习近平总书记的重要讲话发人 深省,为建设中华民族现代文明提供了 根本遵循。 (下转3版)

人民日报评论员

努力建设中华民族现代文明

一论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

(详见2版)



6月4日,神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。这是航天 员张陆安全顺利出舱 新华社记者 连振 摄

覆陇小麦黄,田间收割忙。此时的 中原大地,一台台收割机在沃野田畴往 复穿梭,将饱满金黄的小麦尽收"腹 中", 时和岁丰乐陶陶。

"三农"向好,全局主动。习近平总 书记指出:强国必先强农,农强方能国 强。没有农业强国就没有整个现代化强 国;没有农业农村现代化,社会主义现 代化就是不全面的。党中央着眼全面建 成社会主义现代化强国, 作出全面推进 乡村振兴、加快建设农业强国的战略 部署。

建设农业强省,是建设农业强国的 省域实践。5月26日,一场聚焦农业强 省建设的专题协商会议在河南省政协召 开。"省政协把开展农业强省建设专题研 究作为'一号协商议题',汇聚多方力 量,进行深入系统研究分析,提出高质 量的建议,为省委科学决策提供了重要 依据。"河南省委书记楼阳生出席会议, 对省政协农业强省建设研究成果表示高 度肯定。

今年1月,楼阳生在参加河南省政协 十三届一次会议农林组委员小组讨论 时,将"农业强省建设"专题研究交付 省政协。接到任务后,省政协迅速成立 由主席孔昌生任组长、领导班子成员全 部参加的领导小组, 吸收省直有关单 位、高校、科研院所100余人参加课题 研究专班,组成7个课题研究组,邀请 "三农"专家成立了课题研究专家委员 会,分赴广东、山东、江苏、浙江、四 川等省调研学习。

同时,省内18个专项调研小组进村 入户,深入省内65个县(市)、94个 村、59家企业、110个农民专业合作 社、66个家庭农场、85个小农户进行调 研,召开53次不同类型的座谈会,形成 19份调研报告。

在深入调研和分析论证的基础上, 经专家委员会审定和省政协主席会议研 究,形成了河南"农业强省建设"研究 总报告,以及粮食和重要农产品供给保 障、农村现代化建设、现代食品产业发 展、农业科技发展、农业农村投入及支 持保护政策、国内外农业农村现代化经 验等6个专题研究报告。 (下转3版)

固在践履 为学之实

福建省政协开展主题教育青年论坛活动小记

本报记者 王惠兵

学思想 强党性 重实践 建新功

"青年人当以'青年之为'贡献'政

"躬身实践是青年的成长之路,奋斗 是青春最亮眼的底色。" 作为福建省政协深入开展学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育的一项重要内容,"践行新思想,争 做新青年"主题教育青年论坛近日火热开 讲。青年们语调铿锵, 铮铮誓言激荡在每 个人心中。

"从'案头卷'向'枕边书'延展,从'埋

头学'到'沉浸学'深化,心中洋溢的是自我 充电的充盈感和汲取思想伟力的收获感。" 作为一名派驻机关的纪检监察干部,何杨 洁坦言,每天坚持自学一小时,真正做到了 学习由表及里、由此及彼、融会贯通。

机关干部林哲则用切身感受,畅谈了 近距离感悟思想之源、感悟为民初心的体 会; 党员干部张开洪深感, 要始终忠于职 责和使命,将"小我"放到政协工作大舞 台上去展示,放到政协事业改革发展的大 熔炉去淬炼, 方能无愧于青春底色。

"初心"台上,一个个真实感人的故 事、一段段感人肺腑的话语震撼着心灵、 洗涤着灵魂;"使命"台下,每一名在机 关辛勤耕耘、默默奉献的党员同志,也对 照先进典型找差距、明方向。

论坛前夕,省政协全体青年干部职工 一同参访了苍霞人家生活馆,参观了烟台 山历史文化保护区,通过体验式、研讨式 学习, 更加切身感受习近平总书记"人民 至上"的为民情怀,实地感悟文化遗产保 护的深刻内涵。

"在主题教育深入开展的关键阶段, 组织此次青年论坛活动,既在'学思想、 强党性、重实践、建新功'上亮明了态 度,也在'强五力、优服务、提质效、走 前列'方面付诸了行动。"省政协机关党 组副书记、办公厅主任黄树清说。

政治上的坚定、党性上的坚定,都离不 开理论上的坚定。4月中旬,省政协学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育工作会议召开,进行动员部署。随后, 省政协党组理论学习中心组、主题教育领导 小组、学习贯彻党的二十大精神读书班、省 人民政协理论研究会等高密度展开集体学习 研讨,推动主题教育走深走心。如今,省政 协全体人员把主题教育融入日常、抓在经 常,促进各项履职工作协调开展、统筹推 进, 拧成"一股绳", 合成"一张网"。

"自开展主题教育以来,我们以'政协青 能量'为主题,打造了'政协青马''政协青说' '政协青行'三位一体的青年工作品牌,开展 了一系列活动,积极引领机关青年深学细悟 笃行,充分展现青春风采。"省政协党组成员、 秘书长,机关党组书记陆开锦表示。

为学之实,固在践履。省政协党组书 记、主席滕佳材表示,要牢牢把握"学思 想、强党性、重实践、建新功"总要求,紧 密结合政协职能、职责任务, 把理论学习、 调查研究、推动发展、检视整改贯通起来, 有机融合、一体推进, 切实把调研成果转化 为推进新福建建设、推动政协机关高质量发 展的思路办法和具体举措,聚智聚力服务谱 写中国式现代化福建篇章。

把推动营商环境优化融入履职全过程

黑龙江省三级政协"一库一网一平台"正式亮相

本报讯 (融媒体记者 杨朝英 李 京 刘佳政 汪凯)6月3日,在黑龙江 省政协举办的第二期企业家委员优化营 商环境建言资政沙龙暨省政协营商环境 监测网络和企业呼声反映平台启动仪式 上,黑龙江省三级政协"一库一网一平 台"正式亮相。

习近平总书记在深入推进东北振兴 座谈会上强调,要以优化营商环境为基 础,全面深化改革。黑龙江省政协定期 举办企业家委员优化营商环境建言资政

沙龙,建设"一库一网一平台",是贯彻 落实习近平总书记在东北振兴座谈会上 的重要讲话精神和对黑龙江省重要讲话 重要指示精神的工作创新,是落实党的 二十大精神,探索增强政协委员界别代 表性,完善委员联系界别群众制度机制 的创新举措, 也是落实中央政协工作会 议精神,把加强思想政治引领、广泛凝 聚共识贯穿履职全过程的创新尝试。本 届黑龙江省政协高度重视优化营商环境 工作,提出"政治协商始终不忘营商环

境,民主监督始终盯住营商环境,参政议 政始终注重营商环境,凝聚共识始终突出 营商环境",将推动优化营商环境融入政协 履职全过程。

启动仪式上,黑龙江省政协委员联络工 作委员会主任王灏旸介绍了"一库一网一平 台"建设情况。"一库",即企业家委员数据 库。目前,已经入库省市县三级企业家委员 总数3506人,其中,省政协委员138人, 市(地)政协委员715人,县(区)政协委 员 2653 人。(**下转3版**)

□ 补齐烘干短板 保障粮食安全

▶▶▶详见5版

□ 担负起新的 文化使命

▶▶▶详见9版

政 业 小